

总规模4550公里 我省“三大高速公路新通道”年内启动实施

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者徐静雯)6月6日,奔流新闻记者记者从甘肃省新闻办举行的《甘肃省“三大高速公路新通道”实施方案》政策解读新闻发布会上获悉,为推动全省高速公路“联网、补网、强链”,“三大高速公路新通道”将于今年启动实施。

今年5月10日,甘肃省人民政府印发《甘肃省“三大高速公路新通道”实施方案》,决定启动建设总规模约4550公里,估算总投资约5460亿元的“河西北部高速公路新通道、甘肃中南高速公路新通道、甘肃中东高速公路新通道”。“三大高速公路新通道”如何落地实施,是大家普遍关心的一个重点问题。省政府印发的实施方案中明确了三句话,即“省级统筹、市级负责;政府授权、多元经营;整体谋划、动态调整”。

据省交通运输厅副厅长、新闻发言人石华雄介绍,在建设事权上,所有项目由所在市州政府负责推动实施,省交通运输厅负责项目规划计划、政策和补助资金争取,以及加强行业监管。按照方案,54个项目分布在12个市州,其中兰州市负责12个694公里,金昌市负责1个75公里,白银市负责2个343公里,天水市负责6个305公里,武威市负责2个133公里,张掖市负责3个388公

里,酒泉市负责7个1391公里,平凉市负责8个433公里,庆阳市负责4个221公里,定西市负责5个311公里,陇南市负责4个256公里。

合作模式方面,因所有项目均为收费公路项目,既可根据国家关于规范实施政府和社会资本合作新机制的相关要求,采取使用者付费的特许经营模式实施,也可根据《收费公路管理条例》等规定,采取经营性公路等其他投融资方

式实施。政府不进行直接投资,也不注入资本金,不新增政府债务。

建立“三大高速公路新通道”项目库。项目建设采取“开工建设一批、开展前期一批、谋划储备一批”的方式分期分批滚动实施。对后期因不可抗力因素导致无法按计划开工的要调出项目库,对市场积极性高、社会效益好、前期工作实、符合相关规划的项目可新纳入项目库。

据悉,“三大高速公路新通道”覆盖全省12市49县区,辐射人口约1600万。预计到2027年主通道全部建成通车,通道联络线、辐射线部分建成,基本实现全省高速路网“省会环通、县县贯通、部分县域互通、三大廊道双通”的目标。“三大高速公路新通道”全部建成后,我省高速公路里程将达到12500公里,全省高速公路网骨架基本成型。

同时,落实“三大高速公路新通道”实施方案,将更好地推进“交通强省会”。当天的新闻发布会上,兰州市政府副市长许勇铁表示,全省“三大高速公路新通道”中东通道兰州市负责12个国道重点重点项目,总里程694公里。这些项目的谋划实施将进一步完善兰州市“大陆桥走廊”“西部陆海走廊”“京藏走廊”和“兰州—平凉—庆阳—延安”交通主通道的“三廊一通道”综合立体交通网络,加快推动环兰骨干通道完善,强化外联辐射作用,增强通道枢纽功能,助力兰州打造全国性综合交通枢纽城市。兰州市将切实发挥省会城市“龙头”作用,带好头、先发力,全力支持推动相关重点项目的实施,切实加快项目特许经营方案编制和前期手续办理,推动中东新通道涉兰公路项目尽早落地建设。

社区治理

沙井驿街道景宜家园社区 一心为民 推进服务创新

为进一步激发社区治理活力,推行精细化管理,用好“田字型”基层治理体系,今年以来,兰州市安宁区沙井驿街道景宜家园社区按照“强服务、重管理、保民生、促和谐”的工作思路,创新社区治理,整合辖区资源,推进服务创新,使社区内呈现出“风清、气正、人和、业兴”的良好局面。

A 做实网格化服务,实现精准服务“零距离”

景宜家园社区推进网格划分科学化,以构建“纵向到底、横向到边”治理体系为目标,根据辖区区域面积、人口数量等科学化划分为7个居民网格,专属网格以“1+4+X”标准选配强专职网格员10人,联合辖区派出所、市场监管、城管执法、律师、心理医生等人员下沉网格,将网格全部纳入社区党组织管

理,7个社区党支部下沉网格,优选7名老党员、退伍军人、毕业大学生党员为党员中心户,用“小网格”编织起“大服务”。同时,积极推进网格服务精准化,依托网格化管理精准掌握群众需求,重点开展群体代办、特殊群体精准服务、矛盾纠纷调处、基础信息采集等服务,帮助居民解决各类实际问题。

B 创新治理新机制,打好共商共治“组合拳”

景宜家园社区结合“一亲三心”、党员“双服务双报到”等工作深入开展“访民情、知民意、解民难”活动,通过设置网格化服务管理公示牌,拓展社情民意收集渠道;构建多元共治格局,坚持发挥社区党组织作用,依法依规参与居民公约制定,支持党员、居民积极参与社区各种活动和治理工作;构建基层党组织引领,社区居委会、物业公司互惠互助的工作格局。

近日,社区邀请甘肃省红十字会培训讲师、甘肃方舟救援队,开展了生命守护“救”在身边急救培训培训活动。省红十字会讲师结合日常生活和突发事件,就急救基础知识、海姆立克急救方法、心肺复苏术等进行细致讲解,并对在事故发生时救助“黄金4分钟”内的应急措施进行教学。同时,讲师现场利用模拟人演示胸外心脏按压、人工呼吸等急救技能,指导社区红十字志愿队员和辖区居民在人体模型上进行心肺复苏实操练习。现场居民纷纷表示,此次急救知识培训受益匪浅。

C 借鉴“枫桥经验”,铺设基层治理“金路子”

景宜家园社区还充分运用辖区现有法治资源,提供法治宣传、人民调解等服务,针对群众提出的矛盾纠纷、信访诉求、投诉举报、法律咨询、心理服务等,做到小事不出社区、大事不出街道,让法治到达社区治理“最后一公里”,有效引导居民形成遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治氛围。

自投入使用以来,社区发挥“大党委”优势资源,联系甘肃高盈律师事务所律师在小区内开展普法宣传9次,累计发放普法宣传资料1500余份,开展法律知识讲座6次,同时,每月安排律师在社区上班一天,为辖区居民免费提供法律援助,让大家在家门口就可以咨询相关法律法规,受到居民普遍欢迎。

奔流新闻·兰州晨报通讯员 蒋婷 记者 赵鑫远

营门滩社区： “民情日记”情系百姓

今年以来,兰州市安宁区银滩路街道营门滩社区充分发挥社区党委的引领示范作用,主动对接居民需求,调动辖区各方力量参与社区治理,推动社区自治迈向党建引领社区“共治”,进一步凝聚社区自治共治的向心力。

近期,营门滩社区网格员在走访中发现,小区业主普遍关心小区基础设施、电动车乱停乱放、电动车棚消防安全隐患等问题。在发现居民的实际痛点后,营门滩社区联合物业对辖区高层住宅电动自行车充电使用情况进行排查,并及时和物业、业主居民等多方力量共商解决方案,充分发挥

“双报到”党员和热心群众等志愿者力量,在小区多个车辆停放点张贴标语,提醒车主文明停车,对乱停放车辆进行整治,同时开展清障行动,促进小区非机动车辆规范停放,让居民享受便利服务、优质生活。

在每日入户走访中,网格员养成善于发现问题的能力,哪里瓷砖脱落了,哪户老人最近生病了,这些“小事”都会随身记录在“民情日记”上,然后跟进处理,有效解决群众的烦心事、操心事、揪心事。

奔流新闻·兰州晨报
记者 赵鑫远

华林山社区： 精细化管理见成效

“飞线”充电行为日益减少、非机动车停放有序、商铺门前不再店外经营……在全国文明城市创建过程中,兰州市七里河区西园街道华林山社区在精细化管理上下足“绣花功夫”,通过办好系列民生实事,既“绣”出城区整洁美丽好风景,又“绣”出居民幸福生活,让“面子”更光鲜、“里子”更实在。

垃圾桶是居民日常各类垃圾的主要投放处,特别容易滋生细

菌、传播疾病。随着气温日益升高,为有效防控蚊蝇等病媒生物传播性疾病的发生和流行,保障广大人民群众身体健康。社区组织辖区万尊物业对三兆家园的垃圾桶进行全面清洁,并对垃圾桶周边环境进行清扫。社区工作人员及网格员还对部分宣传栏与消防栓存在污渍进行清理擦拭,对破旧污损的广告进行了更换。

奔流新闻·兰州晨报
通讯员 赵霞 记者 王丽霞